班,不料却给自己的身体 带来了持久的疼痛。今年2 月,一名女子上瑜伽课被压骨折 的现场监控视频在网上引发关 注——事发时,她身体产生"嘎嘣"声, 随后发出喊叫声。当事学员是在舞蹈培训 机构单色舞蹈位于武汉的一家分馆中受伤。 记者了解到,作为行业头部公司,该机构在全 国多个城市的学员都存在受伤的情况,且大 多为训练密度和强度更大的教练班学员。

4月22日,单色舞蹈负责人对记者表示, 当事场馆经整顿后已经复营业,受伤学员正 由公司负责安排治疗。针对多地出现学员受伤的情况,其并不认为是机构教练专业性的 原因,"运动中受伤的情况很难完全避免,这 可能是概率问题,我们在行业中受伤概率算低的。"他还称,针对部分学员在网络上发帖 诋毁诽谤公司的情况,正在通过法律途径

有业内人士称,如果频繁出现学 员受伤的情况,教练不够专业只是 一个方面,更根本的原因是培 训机构以营销而非教学为 中心的运营模式。



乐某到康复科做理疗。

女子上瑜伽课被压骨折现场 网传视频截图

"女子上瑜伽课被压骨折"引关注

涉事机构单色舞蹈多个城市学员出现受伤情况

营销导向下 危险的瑜伽教练班

受伤学员

有的骨折仍未出院 有的关节撕裂正打官司索赔

每天上午9点左右,乐某会在 护工的帮助下到武汉协和医院的 康复科去做理疗和锻炼;午饭之 后,再去重复一次上午的康复项 目。受伤至今三个多月,她没有 回过一次家。

乐某是江西抚州人,2020年 9月,她在距离老家不远的单色舞 蹈长沙分馆报名了瑜伽课程,后 由于种种原因,迟迟没有正式开 始上课。2023年下半年,在工作 人员的建议下, 乐某转馆到单色 舞蹈武汉的武广馆。当年12月 乐某来到武汉,在培训机构提供 的宿舍安顿好之后,开始在武广 馆上课,直到受伤后停止。

在网上广泛传播的骨折视频 场景,发生在2024年1月18日下 午。乐某喊疼后,场馆叫来救护 车将她送到医院。乐某提供的医 院检查报告显示,她左侧股骨中 下段螺旋形骨折,周围软组织

单色舞蹈官方简介显示,其 是一家在全国7大城市拥有28家 直营分馆的舞蹈培训连锁品牌。 记者采访获悉,该机构在全国多 个城市的学员都存在受伤的情 况,也有多位学员因退费、赔偿等 纠纷与单色舞蹈存在诉讼。

王国静是2021年在西部某 城市报名单色舞蹈的舞蹈课程。 王国静表示,上了约10节课后, 她被教练掰至膝关节、踝关节、髋 关节等多个关节撕裂。2022年6 月,王国静以在单色舞蹈培训期 间受伤为由将单色舞蹈某分馆告 上法庭。后经法院调解,她获赔 2989元。

记者同时了解到,2023年 因王国静在社交媒体上发布"诋 毁单色公司"相关言论及组建"单 色受伤退费维权群"等行为,单色 舞蹈将其告上法庭。法院判决,

要求王国静删除其在社交媒体上 发布的相关言论,并向单色舞蹈 致歉,向其赔偿经济损失 5000元

王国静告诉记者,在经历多 次检查和排队后,今年1月初,她 在北京的医院做了手术,术后在 北京租房进行康复疗养。4月中 旬,她再次起诉单色舞蹈索赔医 疗费的案子刚刚开完庭。

"关节撕裂,四颗钉子安在身 体里,终身不用取。我都能感受 到它们。"王国静说,受伤后,除了 需要忍受身体上的疼痛,还经常

由于住院时间较长、医院床 位紧张, 乐某最近被转移到另一 个院区临时安置,腿部的康复疗 养何时能彻底结束,依旧是个未

运营模式

轻教学重营销 弄伤学员"并不重要"?

今年2月初,单色舞蹈就学 员骨折一事对外发布通报称, 当事老师已停职停课,当事场 馆停业整顿:停业整顿期间,全 员重新进行安全规范培训及考 核,全员考核通过,并通过第三 方单位验收合格后,方可复 营业。

记者注意到,作为行业头 部公司,单色舞蹈系中国舞蹈 家协会指定考级单位,RYS500 全美瑜伽联盟认证学校。目 前,全国共有RYS500全美瑜伽 联盟认证学校数十家,这些机 构颁发的瑜伽联盟认证教师 (RYT)证书,受国际瑜伽行业 的认可。

据了解,不同的培训机构 瑜伽教师资格证书的考试标准 会有所不同,但考试内容大致 均包括理论知识和实践技能两 个方面。此外,机构还会对考 生的课堂表现,沟诵能力,教学 计划和安全预案等进行评估。

"做舞蹈和瑜伽教练需要 行业协会认证机构颁发的证 书,多多少少有门槛。"黄涛表 示,"但相对于其他很多需要经 过全国统一考试的职业来说, 门槛并不高,因此教练的专业 水平也参差不齐。"但在他看 来,如果频繁出现学员受伤的 情况,教练不够专业只是一个 方面,更根本的原因是培训机 构以营销而非教学为中心的运 萱模式

这几年,黄涛以不同的身 份先后经历过不同运作模式的

瑜伽培训机构。他解释,以教 学为中心的机构内部天然存在 个矛盾:教练的技术一旦成 熟,就会带着资源离开,"这是 市场决定的。"对重视教学的机 构而言,教练这一核心竞争力 不可控,营收很难稳定增长

而行业规避上述风险的思 路就是轻教学、重营销。黄涛 称,这类机构日常运行的最大 成本是网络投放,每年投入大 额预算进行网络营销。在推广 文案中,倾向于夸大培训效果 来获客。由于教练班耗卡快, 销售人员更倾向于向潜在客户 推荐教练班课程--无论对方 是否有成为教练的需求。

在培训过程中,工作人员 会通过各种方式,极力引导学 员续报后期课程。记者注意 到,有网友发文称,其曾被培训 机构建议借网贷来续费。

"低质量的教学会产生纠 纷甚至安全事故,导致长期存 在一定比例的退费率或诉讼赔 偿款。但疯狂营销带来的营收 足够大,机构的利润同样可以保证。"黄涛说,此种模式下,教 练流失对机构的影响就没有那 么大

黄涛认为,"很难说是故意 弄伤学员的,因为这对教练来 说没有任何好处。只是在以营 销为导向的机构中,弄伤学员 这件事并不重要——机构及其 领导对学员受伤的行为更为宽 容,它不会产生多么严重的后 果。 据《成都商报》

业内人士

瑜伽教练班"最赚钱"日常训练强度更大,更易受伤

33岁的黄涛早前在单色舞 蹈做过一年的销售员,离职后也 去其他培训机构做过销售员。 2022年9月,他开始学瑜伽教培, 毕业后从事瑜伽教练工作

黄涛介绍,目前市面上瑜伽 培训的业务主要分三块:教练班 兴趣班和私教班。不同的班,满 足不同的需求。"以培养教练为目 标的教练班最赚钱,就行业现状 来说,这个板块的营收往往是总 萱收额的一半以上,

在"健身热"的当下,舞蹈或 瑜伽教练作为一种职业受到了更 多人的青睐。"上班时间相对自 由,同时也有利于自己的形体和 健康。"黄涛说,很多人希望把爱 好和事业结合起来,觉得这是一 个比较好的职业。

记者了解到,包括乐某、王国 静在内,多名在社交媒体上发声 的受伤学员都是教练班的学员。

"教练班目标明确,训练的密 度和强度都更大。"黄涛说,如果 知道她们是教练班学员,就比较 好理解受伤的情况为什么容易发

单色舞蹈宣传信息显示,该 机构瑜伽一阶教练班共60课时, 每课时包括3小时导师教学和1 小时课堂练习。乐某介绍,一阶 课程一般在两个月左右学完,最 快可以缩短至一个半月,学员大 多是脱产学习。由于要保证课程 进度,培训期间请假是一件很困 难的事情。

既有大量的身体训练,也有 繁杂的文化课。太累的时候,乐 某会跟培训班的同学倾诉,"这一 点都不像瑜伽,我想象中的瑜伽 不是这么累的。"黄涛则表示,"教 练班是奔着当老师去的,不是带 着你玩,是要出汗的,日常训练肯 定会加点强度。'

乐某称,为了疏解训练压力、 吸引学员续报课程,工作人员和 教练在培训期间会不断给学员灌 输瑜伽教练这一职业的光明前 途,并许诺顺利毕业后,优秀学员 可以获得推荐工作的机会。"如此 一来,导致教练班学员在学习时 姿态会比较低,忍耐度也更强。

实际上, 乐某并未抱有强烈 的"谋求职业发展"的心态。报名 之前,从事了多年美容业的乐某 觉得,在改善自身形体的同时, "多一个证总归有用",以后或许 可以在老家做瑜伽教练。

受伤后,乐某的家人在维权 期间与机构产生了一些纠纷。她 发现,教练班的大部分同学开始 主动与她划清界限,微信朋友圈 将她屏蔽。"她们大部分人都想顺 利毕业成为瑜伽教练,肯定不敢 得罪机构和教练。'

■ 相关新闻

女子练习"空中瑜伽"摔伤致残 健身房被判赔偿12.5万元

2023年3月,北京市海淀区 人民法院发布一起审结案例。 王女士在健身房做空中瑜伽时 从吊绳坠落造成十级伤残,与 健身房就赔偿事宜协调未果,

王女十将健身房诉至法院,要 求赔偿损失共计30余万元。海 淀法院经审理,判决健身房赔 偿12.5万元。宣判后,双方均未 上诉。**据《新京报》**